

市政府党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组学习会议召开

传达学习习近平总书记重要指示精神 部署风险防控、社会工作等事项

本报11月19日讯(记者张甜)11月19日,市政府党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组学习会议召开,传达学习习近平总书记重要指示精神,研究政府系统贯彻落实措施。

市政府党组书记、市长丁晖主持会议。

会议传达学习习近平总书记对广东

珠海市驾车冲撞行人案件作出的重要指示。会议指出,要切实提高思想认识,始终牢记公共安全是最基本的民生,毫不放松做好防风险、保安全、护稳定各项工作,切实守护好社会安定、百姓安宁。要加强风险源头防控,深入细致开展矛盾纠纷排查化解,努力把问题解决在基层、化解在萌芽状态,严防极端案件

发生。要严格落实维稳责任,守土有责、守土负责、守土尽责,巩固提升全员、全过程、全方位安全管理格局,同时进一步抓好安全生产和食品安全,坚决筑牢维护平安稳定大局的坚固防线。

会议传达学习习近平总书记对社会工作作出的重要指示,要求要聚焦突出抓好新兴领域党的建设,抓好党

建引领基层治理和基层政权建设,抓好凝聚服务群众工作等重点任务,明确思路举措、健全工作机制、配强工作力量、狠抓工作落实,以改革创新精神推动海口新时代社会工作高质量发展。

会议集中学习了新修改的《中华人民共和国统计法》,要求要坚持依法统计、依法治统,建立健全并严格实施全链

条数据质量保障制度规范,着力提升统计督察效能,保障统计资料的真实性、准确性、完整性和及时性,锚定全年经济社会发展目标,做到应纳尽纳、颗粒归仓。

当天,丁晖还主持召开市政府常务会议,对进一步做好禁毒等工作进行部署。会议还审议并原则通过了《海口市人民政府森林禁火令》。

海口全力提供优质服务 加快推进签约项目落地

企业选择投资海口,链接的是全球资源,享受的是开放政策和优质服务,赢得的将是无限商机和美好的发展前景。11月18日,“共建自贸港·共享新未来”2024海口产业投资大会举行,现场签约94个项目,项目总投资额超400亿元。

如何抓好签约项目跟进服务,扎实推动项目落地见效?海口各级有关部门将竭诚提供更加优质、更有力度、更有温度的服务,让中外企业在海口这片热土上,收获更大的成功与更多的喜悦。

□本报记者 曾昭娟



2024海口产业投资大会举行,现场签约94个项目,项目总投资额超400亿元。 本报记者 孙士杰 摄

签约硕果累累 积蓄发展新动能

11月18日举行的2024海口产业投资大会上,中欧商会爱尔兰分会会长黄鑫和江东新区管理局签署战略合作协议,准备在江东新区设立亚太企业总部。据了解,海口江东新区在此次产业投资大会上,分别与中远海运、中信金租、中矿国链、北京华龙等13家世界500强、中国500强、行业龙头企业签约,签约总投资额164亿元。

“因看中海南自贸港政策优势,我们选择落地江东新区,这里优质产业持续聚集,为企业提供了极好的发展环境。”德龙集团旗下子公司德信集团财务经理刘建敏介绍,公司主要发展方向为转口贸易、离岸贸易等,后期可能还会扩展海外投资相关业务。

会上,海口国家高新区与东鹏饮料、美国帝基生物科技等30家知名企业成功签约,项目涵盖食品饮料加工、高端装备制造、生物医药及医疗器械、节能环保材料等多个领域,为海口高新技术产业升级注入了强大动力。

海南倍特药业有限公司总经理刘争光表示,公司对在海口未来发展充满信心,“接下来我们将继续加大研发投入,争取更多、更好、更有特色

的产品落地海口进行生产。进一步加快智能化,自动化生产线建设,扩大生产规模,让更多更好的产品走向世界。”

通过产业投资大会,秀英区共签约8个项目,总投资约54亿元,涉及旅游、文化、建筑工程等领域;4家企业与龙华区现场签约,计划投资和贸易规模约80亿元,主要涉及大宗商品贸易、数字经济、农旅融合等。

引入源头活水,激荡一池春水。此次产业投资大会结出累累硕果,国内外600多名企业嘉宾参加会议,现场还发布了14个产业投资机会清单项目,向海内外投资者进一步发出诚挚邀约。

提升服务质量 推动项目早落地

签约开局好,服务无止境。大会结束后,江东新区立即对跟踪服务人员和企业服务专员的工作规范,量化指标、压实责任,确保企业“有求必应、责任到人”。江东新区管理局战略发展部招商总监甘紫欣介绍,江东新区招商人员以及企业服务专员第一时间行动起来,为签约企业提供全生命周期的落地保障服务。

“海口市科工信局将全力以赴做

好‘一对一’精准服务,全面落实好‘做强工业经济二十条措施’,跟踪协调解决企业的实际问题,推动项目早日建成见效。”市科工信局中小企业与项目招商科科长佟洁洁说道。

在招新引优的过程中,海口高度重视企业服务工作,积极主动当好“服务员”“店小二”。秀英区招商引投资服务中心主任王明珠告诉记者,秀英区将针对每个项目成立专班,搭建政府跟企业沟通的桥梁,定期举办项目推进会,协调项目在推进过程中遇到的问题,积极对接市规资等部门,推动土地要素保障问题,加快土地审批以及征拆速度。

“龙华区将建立区级动态招商项目资源库、客情信息库,谋划推进产业投资机会清单项目,吸引更多企业在龙华落地生根、开花结果。”龙华区商务局局长王利宁说,龙华区将为企业提供全方位、一站式服务,从项目的洽谈到落地运营,进行全程跟踪,及时解决企业遇到的问题。

海口国际投资促进局局长沈静表示,该局将继续联动市级相关部门做好跟踪落地服务,为本次集中签约的项目做好落地保障服务,争取签约项目早开工、早投产。同时,主动对接、靠前服务参加本次大会的企业,助力其更好地发展。

航线,持续畅通物流通道以助力双边贸易发展,同时不断拓展贸易合作领域,推动进出口商品多样化。

政策优势加速释放海南产品在东盟市场潜力。三年来,海南企业借力中国—东盟自贸区原产地证书,推动特色产品走进东盟市场。今年前10个月,海口海关出具的东盟原产地证书已达到1919份,超过去年全年。据介绍,海南对东盟出口商品既涉及汽车、钢材、家具、汽车配件等大物件,又涉及医药品、水果、水产品、家庭用纸等小产品。荔枝、冻墨鱼及鱿鱼、冻罗非鱼片、胡椒、椰纤维果酱、椰奶饼干等海南本地特色农产品出口均实现增长。

在政策优势的支持下,海南不断加强同东盟国家在石化产业方面的优势合作,石化产品进出口日趋增多。海口海关统计分析师相关负责人表示,在海关的监管下,还将有更多水果、咖啡、食用油、椰子汁、罗氏沼虾种苗等东盟特色产品进入海南,不断丰富海南旅游消费市场。

海口评

近日,海口迎来一批特殊的老朋友,他们是参加2024海口产业投资大会的政企业及各专业服务机构代表。这些老朋友齐聚海口,有着对企业发展环境的共同追寻——海口的好政策、硬实力、优服务。

在11月18日举行的“共建自贸港·共享新未来”2024海口产业投资大会上,94个重大项目现场签约,这些项目中有世界和中国500强企业,有央企或旗下公司项目,也有一批数字、医药等行业龙头企业。企业投资择优而行,海口产业投资大会的热度,映衬着企业在海口发展的“热度”。

海口的“热度”,来自于自贸港建设的政策红利。

政策红利是企业发展的底气,有了政策保驾护航,企业发展将更具活力。正如北京华龙商务航空股份有限公司总裁李远峰所言,与海口签约,主要是想用好海南自贸港资金自由便利、ODI等优惠政策和自身优势特点开展业务。此次签约项目将充分应用“两个基地”建设、自用生产设备“零关税”、加工增值免关税、新增境外直接投资所得免征企业所得税等政策,以降低成本、创造更多发展机遇,助力企业加足马力驶向“快车道”。

政策红利只有转化成发展效益,才能有效推动经济发展,提升企业竞争力。近年来,海口着力深化改革攻坚,加快政策红利转化。去年,加工增值免关税政策应用就扩展到宝石加工等5个领域;离岛免税购物“担保即提”和“即购即提”落地实施;开通机场口岸航空国际快件业务通道,实现跨境电商、国际快件“两场合一”监管……越来越多政策红利转化成企业发展效益,越来越多企业慕名而来,选择海口,扎根海口。

海口的“热度”,来自于日渐增强的发展实力。

近年来,各大企业用“脚”投票椰城;海口日益成为各方关注的投资热土、创业沃土。数据显示,今年前10月,海口新增经营主体78万余户,占全省86.87%。

海口何来如此大的吸引力?因为海口有企业发展需要的完善的外部配套。

企业发展需要政策、资金等支持,也离不开完善的上下游产业链、发达的路网、繁荣的商贸等,这些看似与企业发展关联不大,却在细微处影响着企业的发展。

优合集团有限公司运营中心副总经理兼投资负责人黄进曾说,企业未来将与海口综合保税区在进口冻品加工领域进行深度合作。由此可见,综合保税区的进口冻品加工产业优势,是优合集团选择海口的重要考量之一;海口的实力由不同领域的实力汇聚而成,不断增强的产业实力、持续优化的营商环境、加速流入的各类人才、快速增长的经营主体、不断提升的城市功能品质……每个领域向前“一小步”,便汇聚成海口实力向前的“一大步”,为企业营造了舒适有序的发展空间和市场环境。

海口的“热度”,来自于不断优化的营商环境。“水深则鱼悦,城强则贾兴”。营商环境是生产力,也是竞争力,营商环境优、发展磁场强。

近年来,海口以企业获得感为导向,驰而不息优化营商环境,深化“放管服”改革,打造“一次办”“零跑腿”等便捷服务体验,提高办事效率。职能部门靠前服务,下沉一线纾困解难,人人争当“服务员”,个个都是“店小二”,为企业松绑赋能。以“营商”换“赢商”,实力“兜底”已成为全市党员干部的日常。

“秀英区将成立项目专班,定期举办项目推进会,搭建沟通桥梁,加快审批效率,推动项目早日落地投产。”产业投资大会后,秀英区招商引投资服务中心主任王明珠的表态,也是全市党员干部所想,全市上下必将把“坚持对标一流、坚持雷厉风行、坚持狠抓落实”贯彻到工作中的每一天,助推项目早开工、早投产、早达产。

从产业投资大会看海口发展热度

海口首家电子口岸合作制卡代理点落地

本报11月19日讯(记者陈丽园 特约记者陈创鑫 通讯员符志敏)近日,海口首家电子口岸合作制卡代理点在建设银行海口永万路支行揭牌落地。截至目前,该代理点已为36家企业办理“关银一KEY通”业务,让外贸企业实现“就近办、多点办、一站办”,节省了时间和成本,优化企业体验。

“企业可线上线下办理‘关银一KEY通’业务,线上提交材料后,收到电子口岸共享盾需要3个工作日左右,线下代理点可为企业办理急办的业务,企业预约可实现十分钟左右办结。”建设银行海口永万路支行工作人员符露丹介绍,代理点可为口岸外贸企业提供共享盾的制发、损坏更换、丢失补办、证书更新、解锁等服务,大幅提高企业操作便利性。

据了解,“关银一KEY通”业务是由建设银行与中国电子口岸数据中心合作推出的办理海关电子口岸业务的创新服务。本次开设的电子口岸合作制卡代理点,是中国电子口岸数据中心海口分中心在海口地区开设的首家代办点。

海口一企业入选质量强国建设领军企业培育库

本报11月19日讯(记者王子豪)近日,经海南省市场监督管理局向国家市场监督管理总局推荐,海南金盘智能科技股份有限公司(下称“金盘科技”)成功入选质量强国建设领军企业培育库,成为海南省首家入选其中的企业。

据悉,国家市场监督管理总局计划在全国范围内培育一批质量水平领先、带动产业链质量提升、引领区域高质量发展的质量强国建设领军企业,此次全国共34家企业入选。

记者了解到,作为全球电力设备供应商,金盘科技先后获海南省首届质量奖、第四届中国质量奖提名奖、“智能制造示范点示范工厂”、国家级制造业单项冠军示范企业等荣誉,并构建了“123+N”数字化金盘质量管理体系,致力于通过技术创新和精细化管理,推动产品质量和服务水平的全面升级。

金盘科技相关负责人表示,公司将以本次入选质量强国建设领军企业培育库为契机,持续强化质量管理体系和技术创新体系,不断提升自身核心竞争力,为加快建设质量强国贡献力量。

海南旅游文化推介活动在杭州举办

本报11月19日讯(记者祝勇)日前,由省文旅厅主办的“阳光海南 度假天堂 欢迎您”2024冬季海南旅游文化推介活动在杭州举办,现场展示海南冬季独特的旅游资源和丰富的文化底蕴,吸引更多游客前来海南度假旅游。

活动向杭州游客推荐了冬季到海南的八种玩法,包括滨海度假、康养旅居、秘境雨林游、环岛自驾游、主题乐园游、航空航天研学游、演艺赛事游和免税购物游。这些丰富多彩的项目不仅展示了海南的自然美景和人文风情,也满足了不同游客的多元化需求。

推介会上,省文旅厅发布了一系列即将在冬季举办的演艺赛事活动,如查理·普斯(Charlie Puth)世界巡回演唱会亚洲首站(海口站)、湖南卫视跨年演唱会、三亚亚洲湾音乐节、第十二届全国少数民族传统体育运动会等,致力于为玩家带来精彩纷呈的文旅盛宴。

此外,推介会现场还设置了有奖问答互动环节,对问题的游客将有机会获得免费机票、酒店住房券、景区门票、免税购物代金券等奖品。

前10月海南对东盟进出口贸易首破400亿元

本报11月19日讯(记者李欣)记者今日从海口海关了解到,今年前10个月,海南对东盟进出口贸易首次突破400亿元,达到482.9亿元,比去年同期(下同)增长66.5%,增速快于同期海南外贸增速45.3个百分点。东盟已连续3年保持海南第一大贸易伙伴地位。

通道持续畅通增强海南与东盟贸易“硬实力”。东盟各国均处在海南4小时飞行圈内,地理优势为海南与东盟的贸易合作提供了天然便利。近年来,海南不断加强与东盟国家外贸

航线,持续畅通物流通道以助力双边贸易发展,同时不断拓展贸易合作领域,推动进出口商品多样化。

政策优势加速释放海南产品在东盟市场潜力。三年来,海南企业借力中国—东盟自贸区原产地证书,推动特色产品走进东盟市场。今年前10个月,海口海关出具的东盟原产地证书已达到1919份,超过去年全年。据介绍,海南对东盟出口商品既涉及汽车、钢材、家具、汽车配件等大物件,又涉及医药品、水果、水产品、家庭用纸等小产品。荔枝、冻墨鱼及鱿鱼、冻罗非鱼片、胡椒、椰纤维果酱、椰奶饼干等海南本地特色农产品出口均实现增长。

在政策优势的支持下,海南不断加强同东盟国家在石化产业方面的优势合作,石化产品进出口日趋增多。海口海关统计分析师相关负责人表示,在海关的监管下,还将有更多水果、咖啡、食用油、椰子汁、罗氏沼虾种苗等东盟特色产品进入海南,不断丰富海南旅游消费市场。

今年1—10月

海南对印度尼西亚进出口突破100亿元,达到111.4亿元,增长17.1%;对马来西亚、新加坡、泰国及老挝等国家进出口实现成倍增长

海南对东盟出口汽油、航空煤油等成品油79.9亿元,增长17.7%;聚酯切片15亿元,增长58.7%;机电、钢材等产品分别增长616.5%、111.2%

自东盟进口二甲苯、乙二醇等基本有机化学品26.8亿元,增长39.8%